

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Văveș 27.
Abonamentul cu plănuire: un an 1934 lei, 6 luni 100 lei.
Pentru Advertiser și Instituții Industriale — Feclama și inserții două țări.

Cu prilejul Tridecenarului unui ziar

Duminica trecută, precum am arătat în foaia noastră precedentă, a fost sărbătorită cu o strălucire excepțională, tridecenarul confratelui conștanțean „Dobrogea Jună”.

La prânzul dat în onoarea distinsului confrate și om politic d. C. Sarry, au luat parte peste 400 de persoane. Reprezentanți ai guvernului, ai tuturor partidelor fără deosebire, ai tuturor comunităților din Constanța — cea ellă — a fost reprezentată prin secretarul ei general, prietenul d. Const. Manu — ai comerțului și ai industriei și un mare număr de publiciști au mers să cinstească pe acela, care timp de 30 ani întregi din viața sa i-a închinat binelui obștească.

Cu toate că prietenul d. C. Sarry în exercițiul ideologiei sale politice și luând parte activă la viața politică a țării, apărându-și principiile, nici o dată nu și-a cruciat adversarii, — totuși, faptul nu i-a împiedicat pe aceștia să-i recunoască marea operă publicistică și să i-o cinstească atunci, când li s-a dat

prilejul, la tridecenarul apariției „Dobrogei Jună”.

Sărbătorirea panegirică a unui luptător viguros, aflat încă în viață și în plină activitate publicistică și politică, face o deosebită onoare popoului român.

Și un asemenea popor, cu așa de mari și nobile sentimente, cu atâtea amenități, capabil să se ridice deasupra slăbiciunilor omenești, a micimilor de suflet, a nimicnicilor, la un nivel superior și idealist, — un asemenea popor e firesc și drept să trăiască și să prospere.

Și e locul ca, prin analogie, să ne gândim în ce situație inferioară ne aflăm noi, pe cari, în cea mare parte, ne stăpânește în așa fel pătina, în cât nu numai în timpul vieții dar nici după moarte nu recunoaștem adversarilor noștri ceea ce li se cuvine.

Constatarea este fără îndolală dureroasă, dar ea conștitue din nenorocire un adevăr indiscutabil.

Ziarul „ETHNOS”

CHESTIA ZILEI Celălalt Manuah!

PRIMUL CONTRABANDIST

AL DOILEA FALSIFICATOR

Am relatat alături deșpre isprava ucida din banii Aron Manuah, peis în flagrant delict de contrabandă de valută streină, este făcut scâpăt prin intervenția unor funcționari necoscotiți, cari vor trebui să-și dea seama nehotărât de odioasa lor faptă. Directorul nostru a topus eri, personal, cazul la cunoștința și aprecierea Ministerelor respective.

În numărul de față ne vom ocupa de celălalt Manuah, fratele Albert. Veche cunoștință a cetătorilor noștri, azi ne vom ocupa de o nouă a lui, aventură.

O reclamațiune depusă la Parchet asistării, din partea d-lui Traian Roșculeț, aduce în sarcina concesionarului Căminului și a tovarășului d-lui Timirăș, acuzațiunea de *uz de fals*.

În baza unei certificat țară — reclamantul relatează condițiile în care l-a obținut — Albert Manuah a putut înlătura dela licitație pe ceilalți concurenți mult mai avantațiși, punând mâna pe jocurile de noroc.

Că operația nu s-ar fi realizat aventurierului străin fără complicitatea unor „casi de topor” indigene — asta-i altă chestie, care e departe de a fi scoasă delu ordină de zi. De o cam dată rămâne însă a se cerceta reclamația d-lui Roșculeț și a se aplica nehotărât sancțiunile de rigoare.

Ar fi de dorit numai ca serviciul nostru de siguranță să arde în deaproape supraveghere pe Manuah Albert Manuah, ca să nu ia și asta drumul lui... Aron.

Rep.

După atentatul dela Marallia

Rămășiile pământului ale Regelui Alexandru au fost trecute în posesia erii pe cruciștorul „Dobrovoik”.

Scrierile s'au făcut ridicate de ofițerii jugoslavici și dus pe bordul cruciștorului.

Vesul a plecat imediat spre patrie, escortat de două cruciștoare și o divizie de contratorpiloare.

Înmormântarea Regelui Alexandru a fost fixată pentru Mercuri.

Se știe că sosită la Belgrad a numeroase personalități. Se afirmă că, în afară de prințul Nicolae, care reprezintă pe M. S. Regele Carol II, vor participa la înmormântare: regele Boris al Belgariei, prințul Chiril al Belgariei, prințul George al Angliei, ducele de York, Mustafa Kemal Pașa și prințul Nicolae al Greciei.

Venerabilul lui Louis Barthou vor avea loc Sâmbătă la ora 13.30 (15.30 după ora noastră). În mormântarea se va face cu cea mai strictă înțimitate. Singurii cari va avea memoria celui dispărut va fi d-nul Dozmergue, președintele consiliului de ministri.

Informațiuni

Din cauza delințelor care a lovit Carana și Țara Românească, d. George I. Brătianu a dispus amânarea întrunirii ca urma să se țină Duminică aceasta la Constanța.

La tineriile Regelui Alexandru al Serbiei, cari vor avea loc Miercuri 18 eri va lua parte și un escadron din reg. 9 cavalerie Constanța, care, se știe, este proprietatea M. S. Regelui Mariaora și Jugoslaviei.

Alături de au fost dusă la locul de veci rămășițele pământului ale Doamnei Victoria Stoianovici, soția bunului nostru conștanțean și prietenul Dionisie Stoianovici, fost inspector al Cooperativelor și băncilor populare.

Defuncta, decedată în toată vârsta după o lungă și grea suferință, a aparținut ea însăși unei din cele mai bine cunoscutule familii, Raicioglu.

Mult regretată lasă în urma-i pe lângă nemângăiatu-i soț, doi copii coplesii de durere și regrete unanime.

În legătură cu furțiile de cereale din Obor, au fost arestați Bucur Cojocna mijlocilor oficial la Bursă, comerciantul Gheorghe Zsachi din strada Etarului și funcționarul comercial Vasile Zaharia.

Sunt în perspectivă și alte arestări.

Eri au avut loc la căpitanii portului examenele de timonieri și yeși de echipaj în marina comercială română.

S'a pus sub tipar și în curând va apărea noua lucrare a d-lui D. N. MINCEV intitulată PROVERBE BULGARE, traduse pentru prima oară în românește. Această lucrare, va fi precedată de o interesantă prefață a d-lui profesor dr. C. Mureșanu, laureat al Academiei Române.

APARTAMENT frumos mobilat compus din dormitor, odă de toaletă, antreu și acces la baie, cu intrare separată se închiriază imediat str., D. A. Starza 18 etaj.

S'a găsit o chee „Fichei” probabil de casă de bani, purtând No. 15. Păgubașul se va adresa la administrația ziarului nostru.

Impunându-se să se dea trecere la cele veșnice a mult regretatului

Mristu Melde
fost Prim Prețor

un parastes se va ține la biserică „St. Gheorghe”, Sâmbătă 13 Octombrie eri, ora 8 j. m. a. m.

Rugăm rudete și cunoștințe a lua parte

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom

Standard

GĂSIT una centură. Păgubașul se poate prezenta Locos Nicolae-Dumbrava Roșie 76, Loco.

Cine a loat... „comisionul”?

Rugăm pe d. primar Horia Grigorescu ca, în calitatea d-sale de primar, să cerceteze cine este misteriosul personaj care, de ani de zile, face ca deciziile consiliului de igienă și ocrotire al municipiului, să nu poată fi executate, deși unele din ele au rămas definitive.

Este vorba de deciziile referitoare la închiderea hanurilor din partea centrală a orașului.

Acestea, deși închise prin decizia No. 9 din Sept. 1934 a Ministerului Sănătății, continuă a funcționa probabil prin manevrele aceleiași tenebroase forțe.

Am dori să știm de ce primăria nu se sesizează asupra motivelor pentru cari unele hanuri de pe str. Ștefan cel Mare, la cari se referă sus pomenita decizie, nu sunt încă efectiv închise.

De asemenea nu înțelegem pentru ce apelurile introduse de ani de zile împotriva deciziilor de închidere a altor patru hanuri din partea centrală a orașului, n'au fost încă înaintate ministerului sănătății.

Nu crede d. primar că este cazul să întreprindă o cercetare în această privință?

Pentruca informațiunile noastre ne îndreptătesc să credem că este vorba de o

bandă organizată, care se prea poate să se bucure și de... concursul anumitor siujitori ai primăriei.

Crime dela Palas

Locuitorul Alexandru Răzvan din Palas, a lovit cu un ciocan în cap pe tânărul Vasile Patrescu din comuna Meltezi Jud. Ialomița.

Lovitura a fost atât de violentă încât tânărul a fost ucis imediat din viață.

Cauzele agresiunii nu se cunosc.

Criminatul a fost arestat de jandarmi și înaintat parchetului.

Trafic cu fete din România la Malta

Alături de sosirea în portul nostru a vaporului român „Peș”, ni s'a comunicat o știre pe care o supunem atenției autorităților:

În timp ce vaporul „Peș” se găsea ancorat la Malta, la bordul vaporului a venit un grup de fete tinere, originara din România, plângându-se că au fost amenințate de directoarea unei trupe de teatru și aduse la Malta, unde, în loc de teatru, sunt silită să practice prostituția în tavernale din port.

Sunt în total 12 fete din diferite orașe ale României.

Nu li s'a permis corespondența cu familiile lor din țară și sunt continuu ținute sub teroare.

Înainte de plecarea vaporului un reșal pe ofițerii de pe bord ca să sesizeze autoritățile și să să facă intervenții pentru readucerea lor în țară.

Un funcționar se spânzură în sala de așteptare a stației Saligny

Eri dimineață la deschiderea sălii de așteptare a gării Saligny a fost găsit spânzurat funcționarul David Marin din serviciul stației, în vârstă de 30 ani. Cădeverul zărnă de pe cârlig din tavanul sălii de așteptare.

Sinurgizul n'a lăsat nici o scrisoare din care să rezulte cauza gestului disperat. Șeful postului de jandarmi Ștefan cel Mare a întreprins cercetări.

Se va ridica cenzura?

D. G. Tatarăscu, președintele consiliului, a declarat ziaristilor la Sinala, că va discuta cu directorii de ziare asupra chestiunilor cari nu trebuiesc publicate, d-sa intenționând ca, în timpul cel mai scurt, să ridice cenzura.

A. S. R. Principele Nicolae la Belgrad

A. S. Regală Principele Nicolae va participa la înmormântarea Regelui Alexandru al Serbiei, cari vor avea loc Miercuri la Belgrad.

A. S. Reprezintă pe M. S. Regele Carol II.

Știri din Tulcea

Consiliul județean, în ultima sa ședință a votat, în urma explicațiilor date de d. prefect C. Nojița, proiectul modificării bugetului pe 1934-35.

La Babadag s'au început lucrările pentru construirea bulevardului gării, lucrarea proiectată de acum zece ani.

Camerele de muncă nu pot stabili orarile

Ministerul muncii constatănd că unele Camere de muncă își asumă dreptul de a stabili orarii pentru întreprinderile comerciale, drept pe care nu li-l acordă legea, a dat o circulară prin care le pune în vedere să nu mai ia niciun fel de dispozițiuni ce nu le sunt îngăduite de lege.

Cui aparține carierele de piatră din Dobrogea Veche?

Înalta Curte de Casație, a III, în complet de divergență, a trimis definitiv chestiunea de drept, ce se pune și asupra cărăii stărnita prelungită controversă: — dacă proprietatea rocilor și carierele de piatră din Dobrogea Veche, aparține statului, sau dacă aparține proprietăților terenurilor respective.

Statul refuzase autorizări de explorare și exploatare, pe temeiul că proprietatea acestor cariere, fie că ar fi rocă, fie că ar fi mină, îi aparține exclusiv.

Cortea de Apel din Constanța, trăgând însă direcția fixată și în divergență înaltei Curți, a constatat că rocete și carierele de piatră exploatează suprațea pământului; a declarat deci ilegal refuzul statului de a libera autorizațiile solicitate și li-a învișt și răsune în legitimitate liberând aceste autorizații.

Ministerul Industriei, pentru stat a făcut atunci recurs.

Suprema instanță a respins recursul ca nefondat și a confirmat decizia Curții de fond, statornicind că proprietatea carierele de piatră în chestiune din Dobrogea Veche, aparține proprietăților terenurilor ce le conține.

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai la
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou în ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noiel loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loterile anterioare
numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor
interesați că în ziua de 25 Oct.
a. c. ora 5 d. a. Școala normală
de învățtoare din Constanța, face
licitație publică cu oferte închise
și sigilate, la sediul său din str.
Scarlat Vârnav 38, pentru apro-
vizionarea internatului cu: pâine,
carne, coloniale, lapte și brânze-
turi — necesare pe anul 1934/35.

Credul de sarcini și orice in-
formațiuni se pot obține dela se-
cretariatul școlii.

Directoare, Blanche Isuculescu

Știri diverse

Vând: 1) Casă Maramureșă
(10 camere, baie, canal,
gara), pivniță, teracote, curte lei
350.000; eventual închiriez 38.000

2. — Casă Cadrilater 3: 6 ca-
mere, baie, canal, pivniță, teracote,
curte, terasă 350.000 lei.

3. — Casă Tachirghiol Băi (vila
Ani) azi poștă, 4 camere, bucă-
tărie, gara), curte 2000 m. p. 250
mii lei libere de sarcini.

Doritorii a se adresa Căpitan
Ștefan Peiresca București 3, Str.
Haga 6

Intermediari admiși.

LICENȚIAT ÎN LITERE pre-
pară pentru curs primar și
secundar inferior, contra ca-
mea mobilată. Prețuri modeste.

Doctor

B. TATARSKY

Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete distermie
Consult.: 8 12dim. — 1-7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
fa fața Cazinoului
Telefon 117

PUBLICAȚIE

Banca Națională a Români-
ei aduce la cunoștință celor
interesați că viala VII-a cu din
stațiunea Eforie - Tachirghiol
foastă Viala Vălcovici (lângă
căleza ferată) compusă din:

Subsol cu: o pivniță mică,
tencuire și pardosită cu ci-
ment, având scara de lemn.
Parter cu: hall, culoar, to-
aletă, bucătărie și cameră de
servitoare.

Etaj: două camere, terasă
și pod.

Camăria sunt pardosite cu
dușumele zevopăite.

Doritorii vor înainta ofer-
tele lor direct Bancii Națio-
nale a României, București,
la Serviciul „Sucursala și An-
grași” în plicuri sigilate.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii

Boli de Femel

Raze ultraviolete

Analiza sângelui

ELECTRICITATE medicală pentru

tratamentul bolilor de femeel, acor-
geri, miștră, ovare, sciatica, ne-
vralgiilor, durerilor reumatice.

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

(Bisporozia etc. și SIFILIS)

la bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Strada Rahovei No. 20

colț cu Strada Ion Lahovari

Consult. 8-1 și 4-8 591-5

La tipografia zia-
rului nostru se cantă
spre imediată nuga-
jare, o bună puțoare
la mașini plane și bo-
ston, bine retribuită.

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
„Cosmetica Medicală”
Strada Carol No. 98
Telefon 366

DE VÂNZARE Pian cu coadă
scurtă perfectă stare vând avan-
tagios din cauza. Adresați Str.
Mircea 30.

Instytutul de arte grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNA”
Dr. Ștefan Vârnav 22 — Cădere și lăstărie
CONSTANȚA

Produce cu cele mai noi carac-
tere de litere, MAȘINI de CULES,
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE
ȘI CU INSTALAȚIUNE
ELECTRICA PROPRIE,
efectuează orice lucrări în această
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,
REVISTE, CARȚI DE VISITĂ,
FLICUR, FACTURI, AFIȘE DE
TOATE MĂRIMILE ȘI
ÎN TOATE CULORILE
și tot felul de imprimare oficiale
și comerciale, în cele mai mo-
derne condițiuni de execuțiune.
Atelier special de LEGĂTOARE

DISTRIBUTIA

BRICHETE din
coac de petrol



Depozitul Distribuției
Constanța
Șoseaua Cerealelor Nr. 55. Telefon 200

Vă scrijeși vederes
PRIN OCHELARI
KODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
(fa fața Poștei)



Din cauza bătrâneții
Inchiriez
un local pentru cărciumă sau
cafenea compus din 3 ca-
mere de locuit, un grajd, una
sala pentru oi, un porumbar,
o magazie de cerezele, gră-
dina de zarzavat, 10 hectare
pământ arabul situat în mer-
caua Lazmahale.
Doritorii se vor adresa la
d. Dima Macale din acea
comună. 258-15

Târgul cerealelor
Cereale sosite și vândute la obo-
ral Constanța azi 11 Oct. 1934

Căruțe	Prețuri
6 Grâu de toamnă	450 500
6 Orz	260 265
9 Ovăz	280 300
19 Porumb	135 210
1 Mei	290
1 In	470 500
— Rapiță navei	—
2 Rapiță sălbatică	230
3 Fasole	450-320
1 Fân	70 80
20 Dughie	105 145
11 Lemna	45-65

PREPAR particular elevi
curs primar și secundar in-
ferior. Cristea Georgescu 12.

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Beld)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 657 41-A

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriul modern pentru
chirurgie, — Boli interne, —
Maternitate, — Gynecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult.: 8 12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 425

Aveți nevoie de: STAM-
PILE în cauciuc și me-
tal, FIRME și TA-
BLIȚE EMAILATE
necesare d-lor
medici și avo-
cați puteți co-
manda la
„DOBROGEA JUNA”
unde se
mai execută
ETICHETE în
relief, diferite de-
sene în culori aurii
și argintii, insigne de
email, medalii etc., cu
prețuri extrem de reduse.
Catalogul se găsește la dispoziția
onoratelor clientele în orice zi.
Citiți DOBROGEA JUNA

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN”, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noembrie 1934.

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.